

## 北醫大邱仲峰教授率隊取得國健署大型國家計劃，「安寧靈性關懷人員的培訓與宣導推廣計劃」獲 1 千 2 百萬補助

2016 年《經濟學人》雜誌公布全世界國家的死亡品質排名，臺灣名列第 6 名且是亞洲的第 1 名。這份調查內容中顯示，醫療



部分是我們的最強項，而相對較弱的則是相關人員的教育訓練及靈性關懷層面。因此國民健康署提出 3 年 1,200 萬的大型計劃，期待完成臺灣臨終照顧的最後一哩路，以建構臺灣安寧照顧靈性關懷的全面發展。

這項重要指標的計劃由本校臺北癌症中心副院長及附設醫院安寧緩和療護科主任邱仲峰教授擔任主持人，結合重要推動安寧相關的民間團體負責人及實際從事靈性關懷多年的專家陳榮基教授、賴允亮教授、張肇松教授、陳秉華教授及邱世哲理事長等，共同展開建構國人的靈性關懷課程及推廣活動。【圖：邱仲峰教授（左圖左 3）於今年 5 月至臺中市開懷協會召開輔導會議（右圖）並合影（左圖）】



2017 年將先朝 73 所癌症品質認證醫院及有安寧病房的醫院，進行宣導及提供課程。2018~2019 年將實際在幾間醫院試辦醫療人員的靈性關懷培訓，接著把試辦經驗推廣至所有上述醫院。期能在 3 年後落實於全國 73 所癌症品質認證醫院及安

寧病房醫院，及未來更進一步影響社會的風氣及意識，達到真正「死而無憾、靈性平安」的善終。

臺灣的醫療水準是舉世聞名，自 1990 年國內設立第一所安寧病房以來，27 年間全國致力於推動末期照顧及重視善終的權利，目前已有超過 200 家醫院可以提供安寧療護。國民健康署王英偉署長表示，臺灣對末期病人的安寧照顧已做的很好，



但好還要更好，要使臺灣的民眾真正享受到身心靈的全人照顧。【左圖：北醫附醫安寧病房有經驗豐富的靈性關懷師，希望能透過本次計畫將經驗分享】

這次由北醫大團隊領導這個計劃，希望藉重北醫附醫安寧團隊過去多年致力於臨終靈性關懷的經驗，安寧病房並有 3 位經驗豐富的靈性關懷師，提供病人及家屬靈性上的照顧，也期待透過這個計畫，將這些經驗推廣至全國各醫療院所。（文/北醫附醫）【下圖：「安寧靈性關懷人員的培訓與宣導推廣計劃」全體委員合影】

